



На аверсе Нобелевской медали по экономике изображен профиль Альфреда Нобеля и пересеченные Рога Изобилия под ним. Также на аверсе можно увидеть надпись: "Sveriges Riksbank till Alfred Nobels Minne 1968" ("Государственный Шведский банк памяти Альфреда Нобеля"). На обратной стороне медали изображена эмблема Королевской шведской Академии Наук в виде Полярной звезды, трех маленьких корон и одной большой. Надпись на реверсе медали гласит: "Kungliga Vetenskaps Akademien". ("Королевская шведская академия наук"). Медаль Нобелевской премии по экономике была разработана Гунвором Свенссон-Лундквистом

Нобелевская премия в области экономики занимает особое место среди прочих наград, так как о ней не было распоряжения самого Альфреда Нобеля. Награда была учреждена в 1968 году бессрочным пожертвованием центрального банка Швеции, Sveriges Riksbank, в ознаменование 300-летия банка. Некоторые члены семьи Нобель даже выступают против существования подобной «неродной» награды. Критики вообще окрестили ее «ложной Нобелевской премией». Но «вторичность» не помешала ей вполне гармонично вписаться в «нобелевский контекст». Лауреаты Мемориальной премии по экономике выбираются Шведской королевской академией наук. Награждение лауреата премии происходит вместе с лауреатами в других отраслях в годовщину смерти Альфреда Нобеля 10 декабря, и церемонии присуждения этой премии транслирует в прямом эфире официальный сайт Нобелевского фонда.

На всех "шведских" Нобелевских медалях имена лауреатов выгравированы полностью и видны на реверсе, а имена лауреатов премии мира и экономики выгравированы на краю медали, и различимы не так хорошо. Это создало определенные проблемы для лауреатов Нобелевской премии по экономике 1975 года – уроженца Советского Союза Леонида Канторовича и американца Тьяллинга Купманса. Их медали были перепутаны в Стокгольме, и после церемонии награждения Нобелевской премией, лауреаты возвратились на родину с неправильными медалями. Так как это случилось во время холодной войны, то потребовалось целых четыре года дипломатических усилий, чтобы состоялся обмен медалями между их владельцами.

ПРЕМИЯ БАНКА ШВЕЦИИ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК ПАМЯТИ АЛЬФРЕДА НОБЕЛЯ - 2022



68-летний Бен Бернанке однозначно выделяется из этой тройки. Фигура мирового значения – хотя бы потому, что с февраля 2006-го до февраля 2014-го года Бернанке возглавлял Федеральную резервную систему (центробанк США), а ранее, в 2005-2006 годах был председателем Совета экономических консультантов при Белом доме. Имеет прозвище «Вертолет Бен» (Helicopter Ben). Однажды он заявил, что в условиях кризиса «разбрасывать деньги с вертолета» было бы полезно для борьбы с инфляцией. Сам термин, еще в 1969 году сформулированный экономистом Милтоном Фридманом, означает безраздельную прямую финансовую поддержку граждан за счет средств государства.

Выпускник Гарвардского университета, Бернанке руководствуется не предпочтениями, а фактами. Изучал английский язык и математику и благодаря этому, по словам его друзей, оказался способен ясно и четко излагать политику и планы ФРС. Стержневая мысль его докторской диссертации: инвесторы делают слишком много ошибочных шагов из-за недостаточной информированности.

Бернанке помогал проанализировать финансовые потрясения после мирового кризиса в 2008 году, перестроил работу ФРС – это успокоило рынки. Журнал Time за это достижение назвал Бернанке человеком 2009 года. Также отметим, что Нобелевской премией отмечено исследование Бернанке Великой депрессии 1930-х годов – худшего кризиса в истории.

Бернанке, убежденный сторонник денежно-кредитной модели «вертолетных денег», успел проявить себя в большей степени как практик и человек дела. Двух других лауреатов уместнее назвать теоретиками в кристально чистом виде. Даймонд и Дыбвиг известны как соавторы теоретических моделей, объясняющих, почему существуют банки, как их роль в обществе делает их уязвимыми для слухов о предстоящем крахе и как можно уменьшить эту уязвимость.

Дуглас Уоррен Даймонд (родился в октябре 1953 года) в 1975 году окончил Университет Брауна со степенью бакалавра экономики. В следующем году и в 1977 году Даймонд получил степень магистра, а в 1980 году - степень доктора экономических наук в Йельском университете. Даймонд – заслуженный профессор финансов имени Мертона Х. Миллера в Школе бизнеса Бута Чикагского университета. 69-летний заслуженный профессор финансов Дуглас Даймонд специализируется на изучении финансовых кризисов и ликвидности.

Филип Х. Дибвиг (род. 22 мая 1955) окончил Йельский университет и Индианский университет в Блумингтоне. 67-летний экономист является профессором банковского дела и финансов в бизнес-школе Олина Вашингтонского университета в Сент-Луисе.

Профессор Филип Дибвиг специализируется на оценке активов, инвестициях и корпоративном управлении.

Именами Даймонда и Дибвига названа влиятельная модель банковских операций, которую они разработали в соавторстве еще в начале 1980-х.

Лауреатов премии по экономике объявила 10 октября 2022 года Нобелевская комиссия Шведской королевской академии наук в Стокгольме. Нобелевская премия по экономике за 2022 год присуждена трем американцам - Бену Бернанке, Дугласу Даймонду и Филипу Дибвигу – «за исследование роли банков, особенно во время финансовых кризисов».

"Работа, за которую отмечены Бен Бернанке, Дуглас Даймонд и Филипп Дибвиг, имела решающее значение для последующих исследований, которые улучшили наше понимание банков, банковского регулирования, банковских кризисов и способов управления финансовыми кризисами", – прокомментировали свой выбор в нобелевском комитете. Как отметили в комитете, исследования, представленные в этом году лауреатами экономических наук, снижают риск перерастания финансовых кризисов в затяжные депрессии с серьезными последствиями для общества, что приносит огромную пользу для всего мира. В пресс-релизе на сайте премии сказано, что лауреаты этого года улучшили наше понимание роли банков в экономике, особенно в период финансовых кризисов. Ученые в своем исследовании ответили на важнейший вопрос о том, почему так важно "избегать краха банков". "Соображения лауреатов помогли нам избежать как серьезных кризисов, так и дорогостоящей помощи", - отметили в Нобелевском комитете.

В 1969-2022 годах она присуждалась 53 раза, лауреатами стали 89 человек, причем только 25 были удостоены ее единолично, 20 раз премия делилась между двумя и восемь раз – между тремя людьми. Это самая «возрастная» премия из Нобелевских: средний возраст лауреатов, в подавляющем большинстве граждан США, составляет 67 лет. В 1973 году лауреатом нобелевской награды стал создатель теории межотраслевого анализа американский экономист русского происхождения, выпускник Ленинградского университета Василий Леонтьев. В 1975 году награду получил советский экономист и математик Леонид Канторович – «за вклад в теорию оптимального распределения ресурсов», который до сих пор остается единственным представителем СССР (России) среди всех лауреатов.

Но почему Нобелевка по экономике присуждается в основном американцам? Все дело в щедром финансировании фундаментальных исследований со стороны правительства США, а также - в академической свободе, поясняет главный секретарь Шведской академии наук Горан Ханссон. Выделяя деньги на науку, власти не требуют от ученых мгновенных результатов от внедрения их разработок. Впрочем, премия по экономике постоянно подвергается критике, в частности, ее откровенно не жалует Петер Нобель – известный шведский юрист по правам человека и член семьи Нобелей. По его словам, Альфред Нобель презирал людей, которые больше заботились о прибыли, нежели о благополучии общества, поэтому никогда бы не учредил такую награду. «Это шварход и попытка экономистов восстановить свою репутацию», - считает потомок великого мецената.